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F O R T I S , 'presidente del Consiglio, mini-
stro dell' interno. Che esagerazioni ! 

G I U N T I . Dico quello d i e è, onorevole 
F o r t i s ! Yenga a vedere e se ne persuaderà . 

F O R T I S , presidente del Consiglio, mini-
stro dell'interno. Non mi meraviglio più del 
ma lcon ten to che vi può essere colà, dopo 
quest i discorsi. {Siride). 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di pa r la re 
l 'onorevole Bat te l l i . 

B A T T E L L I . Onorevoli colleglli, lo stesso 
pres iden te del Consiglio ha r iconosciuto che 
la sua dichiarazione era a lquan to s t r ana , 
e di f a t t i a me pare v e r a m e n t e s t r ana . . . 

F O R T I S , presidente del Consiglio, mini-
' stro dell'interno. Ho de t to eccezionale, non 

s t r ana ! 
B A T T E L L I . Con t u t t a la deferenza che 

ho per lui, mi p e r m e t t a l 'onorevole Fór t i s 
di dire che è anche s t r ana . 

F O R T I S , presidente del Consiglio, mini-
stro dell'interno. Questo lo dice lei!($i ride)., 

B A T T E L L I . Pe r chè c e r t a m e n t e egli 
non vo r rà p re t ende re che la Camera , la quale 
è oggi popo la t a in modo quasi s t raord inar io 
per la discussione di queste linee comple-
menta r i , sia qui sempl icemente per vo ta re 
ciò che il Governo propone . 

Non so l tan to : ma noi non poss iamo rile-
vare neppure , dalle dichiarazioni del [pre-
s idente del Consiglio, se a b b i a m o 'da ap-
p rova re il disegno di legge del Governo, o 
quello della Commissione. 

F O R T I S , presidente del Consiglio, mini-
stro dell'interno. Questo lo s ap rà dal mini-
s t ro dei lavori pubbl ic i . 

B A T T E L L I . Ebbene , a t t e n d i a m o la 
r i spos ta dal minis t ro dei lavori pubblici . 

F E R R A R I S CARLO, ministro dei la-
vori pubblici. Non c'è un disegno di legge 
del p resen te Minis tero. 

B A T T E L L I . Vi sono numeros i articoli 
del Governo non acce t t a t i dalla Commis-
sione; ve ne sono dei cangiat i , ve ne sono de-
gli aggiunt i , 

F E R R A R I S CARLO, ministro dei la-
vori pubblici. C'è il disegno di legge del pre-
cedente Ministero. Ma ora si discute quello 
della Commissione. 

B A T T E L L I . Del res to l ' uno o l ' a l t ro non 
sono che un ' i ron ia per t u t t i coloro che hanno 
forse c reduto che potessero servire alla co-
s t ruz ione delle fer rovie complementa r i : ed 
è un vero d a n n o per quelle regioni che h a n n o 
ogni d i r i t t o che sia da to compimen to non 
solo alle promesse f a t t e da t u t t i i Governi, 
ma ad una legge so lennemente v o t a t a dalla 
C a m e r a , per u t i l i t à locali e generali . 
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T E D E S C O , relatore. La U r b i n o - S a n t ' A r -
cangelo era s t a t a sepol ta , ed ora risorge; e 
glielo d imos t re rò . 

B A T T E L L I . E r a differ i ta: nel modo stesso 
in cui o ra s i s t a f acendo per a l t re linee; pe r 
cui parecchi colleghi si sono illusi. Forse coloro 
che a p p a r t e n g o n o a quelle regioni a t t r a v e r -
sa te dalle linee che sono ind ica te nella t a -
bella A, h a n n o forse pensa to che la fe r rov ia 
i n t a n t o per loro ve r rà comincia ta , e a com-
pir la ci penserà poi il Governo. Chi ben 
comincia è alla m e t à del l 'opra! 

D E S E T A . Sa ranno cos t ru i t i 20 chilo-
met r i per noi: m e n t r e per le vos t re se ne co-
s t r u i r a n n o 80 chi lometr i! 

F O R T I S , presidente del Consiglio, mi-
nistro d'eli'interno. Non facc iamo la r e p u b -
blica federale! {Si ride).% 

B A T T E L L I . Ma, è facile vedere che nep-
pu r voi, onorevoli colleghi, che vi r i t e n e t e 
con ten ta t i , n e p p u r voi comincia te bene, e 
del res to in f a t t o di fer rovie in I t a l i a non 
bas t a cominciare, e ve ne dan la pro-
va le linee lasc ia te in asso. E che abb ia t e 
comincia to male, ve lo d imos t ra subi to l a 
tabel la A. Pe r la Spi l imbergo-Gemona che 
costa 10 milioni v ' è in un t r iennio da spen-
dere un milione e 200 mila lire, di cui sole 
300 mila lire nel p r imo anno; un poco di p i ù 
di quello che b a s t a per t e rmina re gli s tud i ed 
i m p i a n t a r e gli uffici. Così per t u t t e le fer-
rovie della Calabria si h a n n o nel t r iennio 
4 milioni men t r e l ' i n t e ra l inea i m p o r t a 22 
milioni, e per quelle della Sicilia, la cui co-
s t ruz ione r ichiede 52 milioni, si hanno d a 
spendere nel t r iennio 4 milioni. Ciascuna di 
ques te l inee poco estese po t r ebbe essere 
benissimo c o m p l e t a t a in t r e anni , invece 
non si r iusci rà ad avere di ciascuna, che la 
dec ima pa r t e . E credete che questo sia un 
cominciar bene? 

Vi dissi ino l t re che non b a s t a cominciare 
in f a t t o di fe r rovie in I t a l i a . La Aul la -Lucca 
è s t a t a cominc ia ta ven t i anni fa , e ia San t 'Ar -
cange lo-Fabr iano quindici anni or sono. Eb-
bene, di c iascuna di esse non a b b i a m o che 
brevi t ronchi quasi inut i l i , sospesi con g rave 
danno dello S ta to e con disillusione i m m e n s a 
delle popolazioni in te ressa te . E credete che 
a l t r e t t a n t o non avvenga per ques te al tre? 
Leggete l 'a r t icolo 12 del p resen te p roge t to , 
il quale dice: « E n t r o il 30 giugno 1906 sa rà 
p r o v v e d u t o con legge speciale ai mezzi oc-
corrent i per accelerare l 'esecuzione di que-
s te ferrovie . » 
p i Ma non è la p r ima vol ta che si di lazionano 
s i f fa t t i p rovved imen t i di anno in anno. La 
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